

VANGUARDIA

Organo del Partido Socialista, Sección Fray Bentos

AÑO I

Fray-Bentos, Marzo 18 de 1922

N.º 16

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Avenida 18 de Julio

Suscripción mensual . . . \$ 0.30
Semestre adelantado 1.60
Número suelto 0.05

APARECE LOS SABADOS

La situación obrera en el país

Hoy, que no solo por los diarios y periódicos que nos llegan, sabemos la situación de los obreros del país, si no que por estos mismos que en gran cantidad han llegado a nuestra ciudad atraydos por la faena de Liebig's, podemos decir que dicha situación es desesperante.

Hemos tenido oportunidad de hablar con muchos obreros llegados de diferentes localidades de la república y todos invariablemente describen cuadros de miseria y dolor.

En la mayoría de las ciudades del Interior la vida industrial está casi completamente paralizada, ocasionando la ruina de miles de hogares proletarios que, aliviados siempre por el duro trabajo, sucumben hoy por su falta; falta de trabajo está mil veces odiosa porque es artificial, porque es provocada por la maldad de los hombres, porque es manifiesta por los que especulan con el hambre del pueblo obrero, porque es admitida y tolerada por los que, elegidos por el pueblo, se dicen representantes de éste.

La falta de trabajo en nuestra república puede calificarse de fenómeno abortado miserablemente por el capitalismo y el estado burgués unidos por lazos de afinidad. De otra manera no se explica como en una nación de tierras fértilas, maravillosamente aptas para la agricultura y rica en muchas clases de minerales; con puertos accesibles a toda clase de vapores, y despoblada enormemente, falta el trabajo para sus habitantes obreros.

Y la falta de trabajo no solo aflige a los obreros de las ciudades. Ella desde unos años a esta parte, martiriza a los trabajadores rurales, a esos pobres parias del campo, que faltos de todo, cruzan la república en doloroso peregrinaje, o mueren de inanición, rodeados de sus raquiticas proles, en los desmantelados ranchos, otra ruidos de felicidad y de una raza fuerte y noble.

El proletariado del Uruguay es hoy víctima de la rapacidad del capitalismo absorbente y de sus gobernantes inescrupulosos, que en tregados de lleno a la política, proyectan mucho en beneficio del pueblo trabajador, pero en realidad no hacen nada.

Muchos obreros de Fray Bentos dirán que son extranjeros nuestras quejas, porque actualmente aquí hay trabajo para centenares de obreros, pero precisamente este feíz hecho nos hace pensar en el resto de la república, de donde vienen innumerables trabajadores que deseosos de trabajar, han la competencia a los de aquí, pues los capitalistas saben aprovechar bien las circunstancias para imponer sus voluntades y fijar los jornales, pues si los obreros ignoran la «ley de los salarios» ellos no.

Es evidente pues que la falta de trabajo en todo el país, perjudica a todos. Hasta a los de una localidad don-

de lo hay, por las razones ya enumeradas.

Este estudio de cosas perdura indudablemente hasta que los mismos obreros le pongan fin. Para ello tienen que adquirir una conciencia sólida, que les haga pensar que en sus manos solo está su porvenir y su mejoramiento y en los medios a emplear, su triunfo.

Antes que todo, deben de convencerse que no pueden ni deben esperar su mejoramiento de manos de los políqueros tradicionales, por ser esos mismos políticos sus propios enemigos, es decir, los culpables de que en la república falte el trabajo.

Esto sería lo mejor y lo más propio existencias, convertida en esos miserables centésimos.

Oídme hermano, porque no empleas ese dinero en algo más útil, más digno de ti y de tu hogar, llevando un poco más de pan y ropa para ti, tus hermanos o padres, con papá e hijos que te será más provechoso, viviendo en compañía de ellos una vida más apreciable que la actual; y no derrochándolo en esas innumerables «cantinas» en lo que tu no das a base de estimulante y digestivo y creador de energías, resultando que, copas copas vas ingeriendo a tu organismo no otra cosa que, pequeñas o grandes dosis de venenos, el cual te embrutece y envejece, en una palabra: te atrofia el cerebro a tal grado de hacerle perder el uso de la razón, concluyendo a que el más pensado te lleven a un Hospital, Manicomio o Cárcel, o a la Sepultura, únicos premios que ofrece el alcohólico.

Será esto pedir demasiado? No nos parece. Por lo menos es lo que lógica y verdaderamente deberá ser si es que estamos de veras en un país de mocrático y libre.

No lo olviden pues los que simpatizan con ello, los trabajadores sobre todo, y que al cumplir el gran deber; piensen en el socialismo para cuando llegue la hora del inalienable derecho, ayudar y aumentar el mismo socialismo único partido que en la actualidad verdaderamente, francamente se interesaría y velaría por ellos.

Fray Bentos 1922.

ANATOLIO.

Permitidme hermano que te exhorte a que en lo sucesivo bandones la taberna, convierte, regenerate, y esas horas que lamentablemente malgastas en perjuicio tuyo y en perjuicio de tu hogar, las empleas en concurrir a tu Sociedad gremial, y si no hubiera a el Sindicato de O. Varios, donde hay cabida para todos aque los obreros que permanecen al margen ya sea por h o por v.

En el Sindicato encontrarás lo q tu necesitas: bibliotecas que contienen el estimulante y el digestivo que la clase explotada necesita, el creador de energías el libro, que nos da luz al cerebro y nos enseña la Senda del bien y el mal; encontrarás camaradas que, deseosos están de fraternizar, con los cuales cambiarás ideas sobre una mejor y eficaz lucha contra nuestro enemigo común, la burguesía, el capital y su defensor, el Estado burgués actual y las religiones con sus dogmas falsos; cambiarás ideas sobre un mejor estado económico; demás está decifrarte hermano, que ahí no prima ninguna tensión política ni religiosa, ahí todos los hombres se cobijan bajo una sola bandera, bajo la bandera roja, símbolo glorioso de reivindicaciones del trabajo, la que da cabida a todas las nacionalidades.

Davids Magic.

Mercedes, Marzo de 1922.

Contra una costumbre bárbara

Una ley norteamericana castiga los linchamientos.

A principios de febrero pasado, la cámara de representantes de Nueva York votó la ley contra los linchamientos.

POR LA VERDAD

Por la cultura del pueblo

Por la Unión Proletaria

BREGARÁ

“EL SOL”

DIARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Dirigido por el Dr. Emilio Frugoni

Aparecerá el lunes 17 de Abril próximo

LEALO

El gran deber

Para VANGUARDIA.

Ciudadanos: Faltan días suficientes para que sea llegada la hora de un gran deber: inscribirse; deber indiscutible — qui donde es obligatoria la inscripción cívica — que dará, en un futuro cercano derecho también indiscutible: poder votar libremente por quien os diga que debéis hacerlo vuestra conciencia sincera y respetable; de hombres libres, de un país llamado democrático, que tiene entre sus nuevas y modernas conquistas cívicas la representación proporcional y el voto secreto.

Preparaos pues para concienciar a la inscripción que pronto comenzará, en el mayor número posible no seais reacios, indiferentes o apocados y tímidos, sed nada más que esto: libres y conscientes.

Para inscribirse no deben los que se consideran verdaderamente hombres, obedecer a ninguna influencia extraña. Dejense de lado los caudillos maquiavélicos e hipócritas; apartense los dirigentes intencionados e interesados; no se

nigan voces de afuera, que llevan mandatos u órdenes de algunos que quieren hacerse pasar por superiores o más autorizados; y en cambio oíganse; con mucha atención, por ser la más sincera y la más desinteresada a esa gran voz que todos llevamos en nosotros mismos: la conciencia.

Para que el cumplimiento del gran deber que se acerca fuere verdaderamente grande e inquestionable digno; todos debían de proceder, obrar y accionar por ellos y para ellos mismos. Pero la mayoría, todavía ignorante o demasiado confiada se deja conducir por interesados que en provecho propio aprovechan la confianza en ellos depositada, en la hora; o por hipócritas, que explotan tan arteramente la ignorancia aún existente en beneficio de ellos o de otros «superiores» que a su vez se valen de estos mediadores para llegar a los fines anhelados.

Esto es lo doloroso. Los hombres en las cuestiones cívicas a nadie se las deberían confiar, sino a ellos mismos realzándolas personalmente. Así irían ejercitándose y aprendiendo en propio beneficio

Exhortación gremial

Escucha hermano, a ti que eres un explotado como yo, quiero especialmente dirigirte estas humildes palabras que a manera de consejo voy a expresarte; a ti, hermano en el dolor, en las fatigas... en una palabra, hermano de explotación; quiero decirte con un lenguaje sencillo, pero sincero unas verdades irrefutables verdades hermano que no se omo declarártelas juro no poder coordinar las ideas y enfadarte sin que me llegue a comprender...

Cuando te veo perdiendo lamentablemente el tiempo y salud, en compañía de «otros» que, inconscientemente hacen oír que tu, en «esas» infernales casas, llamadas por lo general Tabernas, me infundes lástima, me das pena al verte tan desgraciado y dominado por esos perniciosos vicios... y, entonces es cuando pienso para mis adentros y dí: «

¡Pobre hermano! como mal gastas ese tu poco dinero y ras él tu joven y sacrificada salud, la que poco a poco, — dicho sea de paso — vas dejando los jirones, ya sea en la fábrica, en el taller o en un cuálquier industria, en cambio de un miserable salario de hambre que tu explotador te brinda en recompensa de tus desvelos y torturaciones que recibes en las faenas diarias, en procura del pan de cada día; y tu tan ignorante no sabes apreciar tu vida misma, malgastando ese dinero que es tu

La ley establece cinco años de cárcel y 6000 dólares de multa para el juez o la autoridad ciudadana que descuidara las precauciones necesarias aptas a impedir la ejecución de actos semejantes. La ciudad en que llegue a verificarse un linchamiento deberá pagar una indemnización de 7500 dólares a los deudos de la víctima.

La discusión de la ley, que va contra una costumbre bárbara y constituye una verdadera plaga moral y una vergüenza nacional para la gran república del norte, dió lugar a escenas tumultuosas entre la barra que asistía a la sesión y los diputados.

Que es linchamiento ejecución sumaria que el pueblo lleva a cabo sobre el culpable de un crimen determinado —, todo el mundo lo sabe.

La costumbre de castigar a los que infringen la ley con medios arbitrarios y violentos, con medios que la ley no permite, se remonta en América a los primeros tiempos de la colonización, cuando la falta o la insuficiencia de una justicia regular podía en cierto modo justificarla. Pero la costumbre perduró y se arraigó aún después que los Estados Unidos tuvieron un gobierno regular. De tarde en tarde algunas voces se alzaron para protestar contra esos actos de barbarie, pero sin ningún resultado, especialmente tratándose de los estados del sur. Lo más que se pudo obtener fué la institución, allá, por el año 1909, en el Tennessee, de una «corte de linchamiento» para dar a la venganza popular una apariencia de legalidad. Jueces, jurados y defensores improvisados interrogaban, condenaban y juzgaban en menos de una hora.

El linchamiento ha sido aplicado a los negros, y es principalmente contra ellos que se sigue practicando.

Un diario del sur, el «Herald», de Vicksburg, que ha emprendido hace un año una campaña en favor de las gentes de color, afirma que los negros son linchados a menudo por faltas que en su blanco se juzgarían insignificantes.

«Si estos odiosos asesinatos tuvieren que continuar —escribe el citado diario— podrían tener graves consecuencias para la población blanca del sur, donde los negros constituyen una fuerte mayoría numérica (tres contra uno) y cuentan en sus filas con muchachos cultos y energicos que no están dispuestos a tolerar durante mucho tiempo este estadio de cosas».

A pesar de esto los asesinatos han continuado. En el reciente congreso pannegre que se ha realizado en París se afirmó que las condiciones de los negros en Norteamérica son más o menos las de treinta o cuarenta años atrás.

En el estado de Georgia los negros están excluidos de las bibliotecas públicas; en Tennessee les está prohibido formar parte del jurado; en Virginia no pueden viajar en tranvía; en casi todos los estados del sur se les obliga a viajar en compartimientos especiales y hay una sala de espera para ellos.

En los estados del norte —que combatieron contra la esclavitud— los negros no pueden bañarse en las playas donde se bañan los blancos, sino en horas distintas. Hasta la «Unión cristiana de la juventud» ha cerrado la puerta a los cristianos de piel oscura.

Polítiqueros, Matlúeros Indecentes

La lucha sostenida por los dos bandos tradicionales para tener en su poder a la Junta Electoral, nos dejan tra hasta que punto llega el politiquerismo de estos políticos.

Para esos dos partidos, la Junta Electoral es todo, seguros como están de poder realizar con ella, todas las

matufias electorales, imaginables.

Todo el odio que flutúa en el ambiente de la ciudad; todos los atentados y muertes que se han cometido en estos últimos tiempos e inmorralidades que el pueblo se tiene que tragar, tienen su origen en la lucha por la posesión de la Junta Electoral.

Nosotros creemos que si en realidad esos partidos políticos fueran honestos en sus actos, no tendrían necesidad de brindar a la opinión pública esos espectáculos vergonzosos y criminales.

Blancos y colorados le han dado mucho más importancia a la Junta Electoral que a la Asamblea Representativa. Es que en la Asamblea se podía haber hecho algo bueno para el pueblo, mientras en la Junta Electoral se hace puramente política.

Como saben los políticos criollos que los trabajadores no piensan en nada y votan mansamente con tal de estar inscriptos

El auto municipal corre, corre...

El Concejo Departamental no tiene plata... para pagar sueldos que no sean de hambre a sus obreros, pero en cambio tiene plata, y mucha a disposición de particulares y magnates el auto municipal.

En estos últimos días se ha tenido oportunidad de ver al auto municipal ocupado por personas ajenas a municipio pero muy allegadas a los que hacen de Concejos por nuestro Departamento.

La regeneración blanca corrigiendo abusos;

Que obrero, aprontá tu voto.

Los crímenes de Santa Cruz

Se calcula en 1,100 los obreros que fueron asesinados

Nuevas narraciones de las matanzas de obreros llevadas a cabo en el territorio de Santa Cruz, nos hacen saber que el número de trabajadores asesinados por el ejército Argentino puesto al servicio de los grandes capitalistas extranjeros, por el «regenerador» gobierno radical, acciende a la cantidad de mil cien.

Las escenas descriptas son sencillamente horrores demostrando el salvajismo de los hombres uniformados y puestos al servicio de la burguesía.

La República Argentina bajo la dominación del partido radical está convirtiéndose otra vez en un nido de mazos que terminarán con todas las libertades públicas, regando con sangre humana su fértil suelo, si antes no son barridos del poder.

Tomen nota de esto los trabajadores q siguen a ciertos políticos que se dicen ému-

los de los los radicales argentinos.

Como la lectura de esas descripciones son interesantes volveremos a transcribir en números sucesivos: «Las matanzas de Santa Cruz».

La situación en Italia

FASCISTAS Y SOCIALISTAS SOSTIENEN UNA SANGRIENTA LUCHA

Cuando los «Comunistas» dividieron al Partido Socialista en el Uruguay, sirviendo como en todos sus actos a la burguesía, dijeron, para desprestigiar a los socialistas, que en Italia estos y los fascistas habían llegado a un acuerdo o realizado una alianza.

Los siguientes telegramas demuestran la veracidad de lo dicho por nuestros hermanos revolucionarios.

ROMA, 14.—Se han reanudado los encuentros sanguinarios entre fascistas y socialistas. Cinco obreros fueron muertos por fascistas en las aldeas que circundan a la ciudad de Parma. Cerca de Módena los fascistas atacaron a los socialistas en un café resultando un socialista muerto y varios heridos.

El secretario de un centro socialista fué muerto cerca de Reggio Emilia.

Cerca de Cremona los fascistas atacaron a los guardias reales, hiriendo a dos de ellos.

PARMA, 14.—Se produjo un encuentro sanguinario entre fascistas y socialistas, resultando muertos cinco personas y heridos 20.

Contra la fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea está haciendo estragos en muchas localidades de la República, habiéndose registrado ya muchos casos también en nuestra ciudad.

Para combatir a esta terrible epidemia se ha resuelto iniciar una campaña eficaz y energica y para tal efecto el Médico de Servicio Público Dr. Andrés Montaño ha recibido una apreciable cantidad de vacunas antitípicas, la que será aplicada a todas las personas que lo soliciten, habiéndose habilitado para tal efecto el local del Laboratorio Municipal, Hospital Fray Bentos y consultorios médicos.

También en Liebig's existe una regular partida de vacuna la que será inoculada a los que lo deseen en su sala de curaciones.

Hay que evitar la propagación de esta epidemia, secundando la acción de las autoridades haciendo vacunar, cosa que se obtiene gratuitamente.

Como la fiebre tifoidea tiene como vehículo de propagación el agua, las frutas y las gumbres especialmente, es conveniente tomar agua herida y cocer las frutas y las gumbres.

Por la unidad obrera

En Buenos Aires acaba de realizarse un importante congreso obrero convocado por el Comité «Pro Unidad Obrera» para estudiar la forma de llegar a un acuerdo entre todas las organizaciones obreras del país para formar un «frente único».

La labor del congreso fue agitadísima, organizándose innumerables tumultos provocados en su casi totalidad por elementos titulados anarquistas al servicio del Partido Radical.

Acompañaron a éstos en sus desordenadas los titulados «comunistas» y sindicalistas. Y todo esto con el objeto de restarles elementos al Partido Socialista, pues todos se declararon antipolíticos y anticolaboracionistas, demostrando ser ellos unos perfectos políticos por que hicieron política a gran nivel, y colaboracionistas estúpidos, porque colaboran con la burguesía en su obra contra el Partido Socialista, única fuerza a quien verdaderamente temen los políticos burgueses.

Demás está decir que el elemento obrero del vecino país sigue tan dividido como antes del congreso, debido a la intransigencia «ideológica» de los «antipolíticos».

Tomamos nota

Nuestro colega «La Idea» dedica un suelto elogioso a nuestro compañero Sebastian Bertoni por su correcta actuación como diputado socialista,

Agradecemos esos elogios pero le advertimos que tomamos nota de ellos, pues es muy fácil que se lo tengamos que recordar cuando, siguiendo nuestra norma de conducta, dirijamos nuestros ataques a las administraciones coloradas si se lo merecen.

Porque recordamos que cuando gobernaban los colorados en el Municipio, estos decían que no eran socialistas porque los atacábamos y en cambio los blancos, de «La Campaña», decían que hacíamos honor al Partido Socialista.

Serán considerados renunciantes.

En una de las últimas resoluciones tomadas por el Concejo Departamental, se resolvió que serán considerados renunciantes, todos los obreros dependientes del Municipio que con goce de licencia, trabajan en Liebig's, qué no se hagan cargo de sus respectivas tareas antes del 15 de Abril.

Como es sabido, esos obreros solicitaron licencia con el objeto de trabajar en Liebig's donde ganan mejor sueldo, pero como los intereses del Municipio se recienten con el cambio de persona obrero, el Concejo ha resuelto que vuelvan a sus tareas o los declaran renunciantes...

ra renunciantes...

Así es q los obreros municipales q no quieren perder sus puestos deben hacerse cargo otra vez de ellos y seguir ganando 23 pesos por mes.

Es claro que sería muy bueno obligar a los señores Concejales a vivir ellos y sus familias con 23 pesos mensuales.

Pero los obreros sin embargo están conformes con esto. Lo demostraron en Noviembre votando por blancos y colorados.

El trabajo de los menores

Desde que Liebig's empezó sus tareas, una gran cantidad de menores, de muy corta edad, andebles y raquíticos, han sido arrebatados de sus hogares y de la escuela para ser entregados a la voracidad de esas potentes máquinas que, en vez de ser las auxiliares de los hombres de trabajo, han sido convertidas en instrumentos de flagelación humana, por cuánto a ellas se les entregan a tiernos niños cuya musculatura vital se regenera debido al continuo trabajo, impróprio a su edad y consistencia física.

El trabajo en Liebig's para los menores de corta edad, entraña un peligro gravísimo para el futuro de nuestra potencialidad de hombres trabajadores y fuertes y para su cultura y capacidad de obreros inteligentes, pues dedicados a un trabajo agobiador, desgastan prematuramente sus organismos, haciendo que cuando lleguen a la edad en que verdaderamente deben trabajar, estén cansados y sean hombres inútiles y sin cultura e inteligencia desarrollada porque la escuela no ha ejercido sobre ellos la influencia beneficiosa que dà luz a la humanidad.

Otro rasgo característico de lo perjudicial que resulta el trabajo en Liebig's para los menores, es el de que en la actualidad nadie se preocupa de hacer aprender a los niños alguna profesión u oficio que hagan de esos futuros ciudadanos, hombres de seguro porvenir. Esto indudablemente se debe a la ignorancia de esos padres que no se conducen de la suerte de esas desgraciadas criaturas, de la suerte de sus propios hijos, que mañana serán hombres burocráticos inservibles, incapaces de luchar ventajosamente contra los problemas de la vida.

Quieren el beneficio inmediato. Quieren que sus hijos se ganen la vida no bien se ponan caminar solos, sin ver que lo que pueden aportar hoy lo perderán con creces mañana, porque nunca podrá ser de tanto provecho un obrero ignorante y solo capaz de realizar trabajos rudos, como un trabajador inteligente y técnicamente preparado en un oficio o profesión.

Es doloroso pero es así: muchos padres obreros contribuyen a que sus hijos sean unos eternos desgraciados!

Todo trabajador que sea libre y consciente debe inscribirse en el Registro Cívico y prepararse para votar por el partido socialista en las proximas elecciones, por ser el único Partido Obrero que lucha en todos los terrenos por el mejoramiento de la clase trabajadora.

SOBRE LA REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN

Opinión del Dr. Frugoni

El doctor Emilio Frugoni se muestra partidario de que se reforme la nueva Constitución. «Desde luego —escribe— y para no salirse del radio de las reformas políticas— (nuestra Constitución sólo ha querido ser, con criterio anticuado, un «código político»), —habría que suprimir la presiden-

cia de la República y los ministros. Cada consejero debería hacerse cargo de una cartera, gobernando al país en consejo de ministro, lo que sería lógico y reduciría el costo- so elenco de funcionarios directores. Muchas otras reformas hacen falta, pero no quiero extenderme más. La actual es deficiente onerosa y complicada. La otra era más sencilla, pero era peor. Algo hemos ganado. Pero todavía vamos perdiendo mucho...»

Noticias e Informaciones

Cooperativa «La Obrera»

Como estaba anunciado, el sábado pasado realizó Asamblea General Extraordinaria la Cooperativa «La Obrera».

Los accionistas que concursaron fueron bien pocas, dando una nota bastante triste los que firmaron la solicitud de Asamblea y, conseguida ésta, se quedaron en sus casas.

Después de haberse dado lectura al acta anterior que fue aprobada, se pasó a tratar el asunto de la distribución de las ganancias, resultando después de una interesante discusión, reelegida la moción pro descuento, quedando en pie la resolución anterior de dejar a total beneficio de la casa la pequeña utilidad obtenida en el último periodo.

De inmediato se pasó a considerar una proposición referente a la admisión de acciones islas. Dicha proposición consistía en permitir la venta de acciones a todas las personas, sea o no obreros, que a juicio del Directorio merecieran consideración.

Quedó resuelto que de acuerdo a los Estatutos de la Sociedad, el Directorio queda facultado para vender acciones solo a los que se consideren como trabajadores, entendiendo que en esta honrosa categoría se cuentan a capataces y empleados, pues en realidad son trabajadores.

Traslado del Juez Letrado

Se anuncia que el señor Juez Letrado de nuestro Departamento doctor Enrique Armand Ugon, será trasladado al Departamento de Soria y que en sustitución de este vendrá el doctor Aníbal R. Abadie Santos, actual Juez L. de Rivera.

El Jefe de Policía

Llamado por el Presidente de la República ausentose para Montevideo, el activo Jefe de Policía de nuestro Departamento señor Alberto P. Inardi.

Se supone que este viaje se relaciona a los sucesos sanguinarios ocurridos la noche del 10 de Marzo.

nández, calle Haedo esquina Haedo.

La casa Dupont vende a precios insignificantes toda clases de objetos necesarios a un hogar. Visite la casa y se convencerá.

Calle Oribe y 25 de Agosto a una cuadra del puerto.

Se necesita una mujer, ya de edad un poco avanzada para sirvienta en una chacra.

Darán informes en la carpintería de Sebastián Bertoni, calle 18 de Julio, contiguo a almacén del señor José Onetto.

Muy fácil le será a Vd adquirir una acción de la cooperativa «La Obrera» pues con pequeñas cuotas mensuales la puede pagar.

Ningún obrero debe ignorar que siendo accionista a esta Sociedad se beneficia él y beneficiaria a los de su clase.

PROXIMAMENTE

Mientras New York duerme

SE EXTRÉNARA EN EL

CINE-DORE

MAÑANA

¿Vd. que haría?

POR MAGDALENA TRAVERSE

Stella D' Italia

Mañana domingo HARA POS DE SEDA por Olive Tell.

Acciones en venta hay en la Cooperativa «La Obrera». Si Vd. es trabajador consciente debe adquirir enseguida una pues se pagan en pequeñas mensualidades.

Se vende un carro grande en buen estado. Para tratar en la casa de Antonio Gaillo, Calle España esquina Sarandí.

Aprendiz de tipógrafo se necesita en esta imprenta. Es necesario que sepa leer y escribir. Se le pagará sueldo.

Sirvienta formal se necesita una, ocurrir a la casa de Comercio del señor Teófilo Fer-

!TRABAJADORES!

Contribuid a la difusión de VANGUARDIA, único periódico en la localidad que defiende a la clase obrera.

Suscripción mensual 0.30.

Manuel F. Zeballos

AGENTE DE NEGOCIOS

Importación, exportación y transito comisiones, consignaciones y representaciones.

HORARIO

De mañana: De 7 a 12 a. m.

De tarde: De 15 a 18 p. m.

FRAY BENTOS

Eruerto Rodolfo Schuster

Profeso del Liceo Dptal.

Da clases particulares de Contabilidad y Teneduría de Libros Taquigrafía Economía Políticas Industrias y Aleman.

Las clases se dan tres veces por semana a razón de \$ 500 mensual; pagos adelantados.

Se revisan libros; se establecen contabilidades y se verifican Balances y Liquidaciones a precios sumamente modicos Avenida Treita y Tres,

Empresas de autobús LA URUGUAYA Y CASARETTA HIJOS.

Aviso al público

Las empresas de autobús arriba nombradas avisan a público que regirán los siguientes precios de pasaje.

Abonos mensuales para empleados hasta las 22 horas	\$ 3.50
obreros	3.00
Pasaje común del Saladero a la Plaza Constitución y v. v.	0.05
de la Plaza Constitución al Cementerio y v. v.	0.10
Salidas del Teatro	0.10
Para obreros del Saladero a Plaza Liebig's y v. v.	0.04

DOMINGO Y DIAS FERIADOS VIAJES DE REGREO

De las horas 17 a 19 de Liebig's a la Plaza y v. v.	\$ 0.00
Viajes a la «Barra F. B.» ida y vuelta	5.00
» » » solamente	3.00
» a Mercedes ida y vuelta	30.00
» » » solamente	25.00
Abono mensual para Liceo	1.80
Cotogio	1.40

NOTA: —En viajes extraordinarios los abonos no son válidos.

AS EMPRESAS

Via Fluvial

Subidas

Días de subidas y bajadas de los vapores de las Compañías de Navegación Argentina y Uruguaya.

DIA	Martes	vapor	PARIS
»	Miércoles	»	EOLO
»	Jueves	»	LONDRES
»	Domingo	»	TRITON

Bajadas

DIA	Miércoles	vapor	TRITON
»	Viernes	»	PARIS
»	Sábado	»	EOLO
»	Domingo	»	LONDRES

Sociedad A. "La Obrera"

Almacen de comestibles de primera calidad

Llama la atención del público sobre sus precios corrientes, los que han sido rebajados el máximo posible, no admitiendo competencia.

La única casa que puede vender sus mercaderías en mejores condiciones de precios por ser su presupuesto muy reducido.

Cancha de bochas

ANTIGUA CASA LA ESPERANZA.

AVENIDA 33 Y CALLE ITALIA

FRAY BENTOS

RIO NEGRO

Casa de compra y venta

de Juan P. Dupont

Se compran toda clase de objetos que tengan algún valor. Se compran y venden muebles, armas, artículos de cocina, ferretería, bazar y joyería. Se compra plomo, estano, cobre, bronce y fierro viejo. Se compran puertas, ventanas, celosías, rejas verjas etc. Gran surtido de herramientas para toda clase de oficios.

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPAÑA

Calle Oribe y 25 de Agosto

FRAY BENTOS

PANADERIA MECANICA LA UNION

— DE FEDERICO LUHERS —

Especialidad en pan y galleta. Harina de todas clases

Precios módicos.

Reparto a domicilio

CALLE 18 DE JULIO

Fray Bentos

Petit Hotel

DE

Félix Rodríguez

Treinta y Tres y Maldonado:

FRAY BENTOS

Gomidas a todas horas y pensiones por mes a precios sumamente módicos.—SE LLEVAN VIANDAS A DOMICILIO.—Esta casa cuenta ademas con un espléndido servicio para banquetes y lunchs, cubriendo las exigencias correspondientes al ramo.

Farmacia DEL PUEBLO

DE

Felipe Mendizabal

posee un gran surtido de productos químicos de primera calidad, italianos, ingleses, franceses, alemanes y vinos finos para enfermos y convalecientes. Se preparan botiquines para campaña.

A los obreros grandes rebajas.

Gran surtido en perfumería: precios especiales para peluquerías. Se despachan recetas para todas las Sociedades de Socorros Mutuos. Dirección técnica constante.

PRECIOS MODICOS

Entregando por valor de \$ 5 en boletos de la caja registrada de esta Farmacia se puede elegir uno de los artículos indicados: 1 libra chocolate, 1 jabón Reuter, 1 frasco tricófero Barrey, caja crema Delia, 1 caja crema Precias, 1 caja Pomada del Gobio, 1 lata cacao, 1 caja polvo Java, 1 tarro Cacao, 1 caja Poma da Indio, 1 frasco Tonico Oriental, 1 frasco caramelos, 1 frasco Menen.

CALLE DE LOS TREINTA Y TRES

Fray Bentos

HERRERIA Y CARPINTERIA

— DE —

Sebastian Bertoni & Cia.

Se hacen puertas y ventanas de todas clases. Carros charret y todo clase de composturas en ambos ramos.

PRECIOS MODICOS

Calle 18 de Julio Oñate a la casa de

Comercio del señor José A. Oñetto

Fray Bentos

TALLER DE ZAPATERIA

— DE —

Idamio Baldasari

Sé arreglan botines a precios económicos. Recurrir a calle España y Salta.

FRAY BENTOS

Avisos Economicos

Para facilitar el pedido y ofrecimiento de jornaleros y servidores domésticos, publicámoslos a los interesados sus avisos correspondiente a precios ínfimos.

A las mujeres que desean ofrecer sus servicios y que no tengan como pagar ese anuncio se lo publicaremos gratis.

También publicaremos avisos sobre cualquier objeto que se quiera vender o comprar.

AVISO

Se esterillan sillas, sillones, etc. Recurrir al Almacen del señor Laudemaro Rosas.

Avenida Rincon Fray Bentos

Se venden

Un carrojue en muy buen uso especial para Campaña. Precio 180 pesos.

Un carro tumbero con cuatro caballos y arreos muy fuerte y en buen estado. Precio 180 pesos. Por informes ocurrir a la casa de comercio del señor José Oñetto.

Plantas de naranjos y mandarinos

Venta permanente de plantas de naranjos de todas clases y de especial calidad vende el señor Carlos Bertoni Avenida 18 del Julio frente al Dispensario de la de los Tuberculosis.

Seguridad en el transplante pues se venden en tarros grandes ya preuidas las plantas.

Carlos Bertoni

Se vende un charret

Vendo un charret fuerte, especial para cargas pesadas.

Precio sumamente económico. Verlo y tratar en nuestro taller de Herrería y Carpintería. Calle 19 de Julio al lado del Almacen del señor José Oñetto.

Sebastian Bertoni

FRAY BENTOS

Casa Fazzio

— DE —

FICENTE FAZZIO

La casa mas surtida de

Fray Bentos

Barraca RÍONEGREO

— DE —

COSTA & RISSO

Maderas, hierros y toda clase de materiales para construcciones

MAQUINAS AGRICOLAS Y PRODUCTOS GANADEROS

Avenida 33 Esquina Lavalleja

FRAY BENTOS

Almacen Uruguayo

— DE —

José A. Oñetto

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA HAMMET

La casa de mas variado surtido de la localidad

!Aqui no falta nada!

16 años de prosperidad continua y sirviendo cada vez mejor a sus favorecedores

— PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS —

SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO

Teléfono: LA UNION. N.º 78

"LA UNION ECONOMICA"

— DE —

MIGUE R. BARRIOLA Y CIA.

Tienda, Ilanzen, Zapatería, Sombrería y Artículos de Bazar, Tabacería y ferretería

— PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS —

QUINCENALMENTE NOVEDADES GENERALES

— Donde se vende la yerba cuya superior calidad hace honor al nombre con que se denomina FRAY-BENTOS

REPUESTA EN LO BARRIOLA Y CIA.

Almacen "ARTIGAS"

— DE —

Lino M. Retamar

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Ramos generales, surtido completo en comestibles, artículos de papelería y zapatería.

PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS

Stock permanente de los mejores vinos nacionales.

REPARTO A DOMICILIO

Ventas solos al contado

Calle 25 de Mayo y Haedo

TELÉFONO LA UNION

FRAY BENTOS

LA ESMERALDA

Almacen de comestibles y

Quinta de Verduras y frutas

— DE —

AGUSTIN BERTONI

CALLE 18 DE JULIO (PRÓXIMO A LA FERIA)

SE ATIENDEN PEDIDOS POR TELÉFONO

FRAY BENTOS